

114台格力钛新能源公交车投运宁乡

董明珠沉浸式“打卡”宁乡非遗，为长沙市旅发大会打Call

长沙晚报6月10日讯（全媒体记者 张禹 通讯员 范婷 周婷）10日，宁乡市举行格力钛新能源公交车投放启动仪式暨“格力，与宁乡约”文旅交流活动，珠海格力电器股份有限公司董事长董明珠参加活动，并为将在宁乡举行的第四届长沙市旅游发展大会打Call。

近年来，宁乡市委、市政府始终把优化公共交通体系作为城市更新的重要抓手，把“就近出好行”作为建设幸福宁乡的重要内容，致力建设安全、便捷、便利的出行服务。

据了解，此次交付的114台格力钛新能源公交车投入运营后，将穿梭于城区主干道与热门旅游线路之间，在节能减排、改善空气质量的同时，为市民提供更舒适的出行体验。

在启动仪式后，“格力，与宁乡约”主题文旅交流活动随即展开。董明珠一行坐上公交车，开启格力钛新能源公交车在宁乡的首次旅程。

6月的宁乡，万物竞秀。栀香四溢的绿色公交车驶越奔涌的沩江，沿着繁忙的创业大道、金洲大道，穿行在繁花盛开、活力四射的宁乡城

区，让乘客们充分感受到宁乡这座文明城市、工业强市的魅力。

“宁乡也有方特！”“宁乡的茶确实好喝！”“格力就是宁乡的企业，我们共同努力！”来到宁乡，董明珠沉浸式“打卡”宁乡市非物质文化遗产：四羊方尊结合格力企业文化的纹样剪纸，让三千年青铜文明与现代工业文明实现了梦幻联动；沩山传统香制作技艺融入栀子花香，呼吸里弥漫着非遗传承记忆；喻氏凉茶在百年老药方的基础上创新推出“主播茶”“熬夜茶”，直击“亚

健康”；藏在“宁乡四蝶”（刀豆花、砂仁糕、紫苏梅、冰姜）里的老宁乡风味，唤醒舌尖记忆……“五彩宁乡，格力与宁乡约”行程精彩纷呈，体验中，董明珠对宁乡文旅资源与营商环境给予充分肯定。

“快乐长沙，与宁乡约！”得知第四届长沙市旅游发展大会将于今年在宁乡举行，董明珠为长沙市旅发大会打Call，并邀约各界朋友打卡宁乡文旅、畅游宁乡山水、品味历史人文，共赴长沙旅发盛会。

长沙县泉塘街道星港社区东业运动公园再升级，以崭新面貌开放

居民每天来打卡，老友球局约起来



运动公园改造一新，社区大人小孩都过来运动休闲。长沙晚报通讯员黄宇 摄

长沙晚报全媒体记者 颜家文
通讯员 粟稳 徐瑶

“灯光亮起来了，草皮绿起来了，连斑驳的墙面都穿上了‘新衣’，这个周末必须约一场足球赛！”6月10日，随着星港社区东业运动公园完成全面升级改造，社区居民王旭立即打电话约三五好友一起踢球。

东业运动公园位于长沙县泉塘街道星港社区东业·早安星城小区东侧，星沙大道桥下。这片曾经被遗忘的城市“边角料”，经历两次“微改造”升级，如今以崭新面貌向市民开放，成为社区居民休闲娱乐的好去处。

年久失修，公园现老化破损

此前，这片桥下空间还是一片“灰色地带”，垃圾堆积、杂草疯长、异味扰民，成为居民绕道而行的“城市伤疤”。2015年，街道、社

区启动综合整治，通过垃圾清运、地面平整等改造，使其焕然一新。2018年，泉塘街道通过“微改造精提升”工程，将其转型为多功能运动公园。

然而，随着时间推移，场地因使用频率高，设施老化、地面磨损等问题逐渐显现。足球爱好者王旭对此感触颇深：“当初听说家门口建了五人制足球场，我们马上组起每周固定球局，最热闹时，场地需要提前三天预约。但如今球场多处破损，已无法踢球。”

公园爆改，颜值功能双升级

群众的呼声就是行动的号角。今年5月，街道再次启动升级改造，此次改造更为精细：铲除800平方米破旧墙皮、修复4条桥墩裂缝、硬化500平方米地面，连休憩坐凳的螺丝都精心加固。

其中，桥下400平方米五人制足球场的微改造最令人惊喜。施工人员对破损区域修复，铲除老化草皮后，徒手筛出基层沙粒和橡胶颗粒，铺设专用连接带，植入仿真草皮，用专用胶水粘接并填充全新石英砂与环保橡胶颗粒，足球场焕新提质。如今，18盏高光射灯、上千平方米新草皮、900平方米翻新墙面成为新亮点。

灯光照明改造也是重点，高光射灯覆盖主要运动区，在健身步道形成“光带”，大大提升了居民的夜间活动体验。

精心维护，居民每天来“打卡”

“现在这里升级焕新，无论晴雨，又能和球友相约踢球了。”王旭高兴地说。

星港社区党总支书记刘裴介绍，为做好公园维护，街道还推出“设施维护档案”精细

化管理，记录草皮返绿、路灯点亮、球场翻新等细节，建立“网格员+志愿者”每日巡查制度，即时响应修复问题，并向居民发出“爱护公共设施”倡议。

如今，傍晚的东业运动公园活力四射，孩童玩耍、羽毛球飞舞、足球场激战，其乐融融。公园夜间人流量较改造前增长40%。

“走路不到5分钟就可到这里来玩，夏天非常凉爽，我和姐妹们每天都来‘打卡’。”居民陶萍说。从被人遗忘的角落到居民心中的热门运动场所，东业运动公园的蜕变是社区对居民需求积极回应的成果，让“下楼即达”的诗意生活”从愿景变为现实。



“新”引擎引领优势产业链秀出新实力

宁乡市62家企业跻身湖南省专精特新榜单

长沙晚报6月10日讯（全媒体记者 张禹 通讯员 黄玺 罗琳）近日，湖南省工业和信息化厅公布《关于公布2025年湖南省专精特新中小企业认定和复核名单的通知》，宁乡市一批企业凭借强劲实力脱颖而出，湖南三一中型起重机械有限公司、长沙百通新材料科技有限公司等62家企业跻身榜单，以“专业化、精细化、特色化、新颖化”的硬核优势，成为驱动优势产业链（群）发展的创新先锋。

此次上榜的企业，大多是宁乡产业版图上的“顶梁柱”。湖南三一中型起重机械有限公司的智能化车间构建起从原材料下料到成品调试的全工序智能化生产线，这套先进的生产系统进一步提升了生产效率和产品合格率，打造出工程机械行业的标杆模式。在乳品包装领域，

湖南万容包装有限公司堪称“隐形冠军”。在其引以为傲的“黑灯车间”内，公司首创的“8+8”叠模内贴标模具高速运转，相比传统单模生产线产能提升60%、单位能耗降低20%以上。凭借这一技术创新，公司产品不仅占据国内乳品包装市场的重要份额，还畅销国际市场。长沙彼联楚天智能科技有限公司作为全省首个五轴精密加工车间的建设者，专注于高精密机械加工、钣金加工等领域，在航空航天、医疗设备、高端工业装备等“高精尖”市场“披荆斩棘”。其生产的高精密零部件精度达微米级别，打破国外技术垄断，为国产高端装备制造提供了关键支撑，产品叩开了众多国际知名企业的大门。

亮眼成绩的背后，是宁乡“精心育苗”的智慧布局。宁乡市工信局主动担当企业成长的“贴

心管家”，创新推出“三个一”培育举措：建立“一年一库”动态管理机制，对全市规上企业进行全面摸排，按照创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”的梯度标准，将100多家企业纳入后备培育名单，并根据企业发展情况实时更新；实施“一企一策”精准服务，组织专家团队深入企业调研，针对每家企业的特点和需求量身定制发展方案；坚持“一季一访”常态化沟通，工信部门工作人员定期走进企业，了解生产经营中的困难，现场协调解决问题，为企业发展保驾护航。

同时，宁乡市创新成立企业产销对接服务中心，通过组织“带配套进龙头”活动，带领中小型企业走进龙头企业，实地参观生产流程，了解配套需求；举办“产业链对接沙龙”，邀请上下游企业

负责人面对面分享市场信息与技术成果；开展“点对点牵线搭桥”服务，针对企业具体需求精准匹配合作对象。近年来，该服务中心以“链式思维”精准匹配，组织多场对接活动，累计促成30余亿元产销合作，让产业链上下游在“家门口”实现供需共振。

宁乡市委、市政府持续加码政策“养料”，精心培育“小巨人”企业动态库。从设立专项资金支持企业技术研发，到搭建数字化转型服务平台助力企业提质增效；从组织产学研合作对接会推动科技成果转化，到举办企业家培训班提升管理水平，一系列精准施策的“组合拳”，成功打出了中小型企业“铺天盖地”、龙头企业“顶天立地”的融通发展新格局。目前，宁乡已培育26家国家级、200多家省级专精特新“小巨人”企业。

置、能量转换装置、负荷监控和保护装置等组成的小型发配电系统微电网，把大自然慷慨赋予的能量，源源不断转化为稳定的电力。三一硅能的这一光伏储能装备，帮助当地企业逐步摆脱柴油发电依赖。目前三一集团已在非洲7个国家签约了近20个微电网项目，投资金额约17亿元。

赞美汽车同样将在非合作的目标定位为新能源。随着中国新能源汽车批量登陆非洲，新能源汽车已成为当地新潮流。赞美汽车抓住机遇，率先在肯尼亚推出公众出行项目，通过从国内引进新能源汽车，配套建设充电桩及售后服务站，租赁

给当地司机及小巴车运营公司。目前，项目运营规模已近100台，计划未来5年内实现40000台的运营规模。

从无到有，这家从事对外贸易仅两年时间的企业，去年新能源汽车海外销售量已突破2000辆。今年一季度，海外销量飙升至1500辆，预计今年将突破7500辆。

在跨境电商领域，长沙非拓信息技术有限公司打造的“非洲版淘宝”Kilimall，已在非洲实现100%在线支付，为近千万非洲消费者提供近千万种高性价比商品，服务体系涵盖电商交易、移动支付和跨境物流三大领域，覆盖非洲约3亿人口。

记者在采访中了解到，非洲丰富的资源和快速增长的人口，为长沙企业提供了更大的拓展空间，越来越多的长沙企业抓住机会，在更多更新的领域走进非洲、投资非洲，将湘非经贸往来提升到一个新的高度。

携手推进现代化建设

从走进非洲到扎根非洲，在你来往、常来常往中，长沙企业在非洲这片土地注入更多深情。携手推进现代化建设，长沙企业与非洲人民正在续写更多相亲相爱的友谊新篇章。

在马达加斯加，湖南省地质院于2024年建成的首个综合性地质矿产实验室已开展了13个项目的检测，完成超1万件样品分析，该实验室提供的“地质+检测”一体化服务，提供从野外勘查、样品检测到数据分析的全流程服务，成为中非技术合作典范。未来，该院将在绿色标准输出方面，联合制定非洲绿色矿业规范，建设10个“绿色矿业示范基地”，推广废水循环利用等12项技术，为当地矿业的可持续发展贡献技术力量。

农业现代化是非洲现代化的重要基础。在尼日利亚，中联重科与尼日利亚艾

全省首个国产大模型DeepSeek政务知识库平台在湖南湘江新区上线

“最强大脑”赋能，“AI公务员”秒答疑

长沙晚报6月10日

讯（全媒体记者 李金）

“以前查找政策要翻好几份文件，现在直接通过AI搜索，几秒钟就能精准匹配！”近日，记者来到湖南湘江新区政务服务大厅，发现工作人员无需花费大量时间找文件，只需轻点鼠标，就能快速为群众答疑解惑。据悉，随着全省首个国产大模型DeepSeek政务知识库平台正式上线，新区政务服务迈入智能化新阶段。

在湖南湘江新区行政审批服务局，工作人员现场向记者演示了这位“AI公务员”的强大能力：输入“在新区如何开办一家餐饮企业”，系统瞬间弹出申报条件、流程指引及相关政策依据；上传会议纪要，AI很快生成重点摘要和待办事项清单；起草文件时，系统能主动识别并提示潜在政策风险。

其核心优势在于能够显著提升企业政策匹配效率，畅通政策兑现渠道；有效降低行政成本，提升政府决策精准度与服务效能；支持各自主搭建行业知识库，未来可扩展至市场监管、民生服务、应急管理等多场景，让AI真正成为政府的“智慧助手”。

据悉，此次平台上线是新区构建“云、网、眼、脑、图、管、服、端”八大共性能力的智慧新区支撑服务体系的又一重要突破。该平台标志着新区政务服务模式实现根本性转变，将推动政府从“被动响应”转向“主动服务”、从“经验决策”迈向“数据决策”，为新区实现营商环境最好、行政成本最低、行政效率最高的目标提供强有力的数据支撑。

逆向“搭积木”

静静搬走30年危旧水塔

开福区排除京广线周边
紧邻居民楼的重大安全隐患

长沙晚报6月10日

讯（全媒体记者 李卓 通讯员 李可喜）一座楼龄30年的老旧水塔年久失修，紧邻京广铁路和居民楼，距离民房最近不到3米，被鉴定为D类危房，一旦塔身倾倒，后果不堪设想。其位置特殊，无法用传统爆破排危，怎么办？开福区公建中心创新性采用人工凿除与汽车吊拆相结合方式，以一场逆向“搭积木”工程，历时一个月科学作业，于5月底顺利将其拆除。10日，开福区公建中心通报，位于开福区东风路街道刘家冲1号的危旧水塔拆除及周边铁路沿线围墙加固工程竣工，成功排除京广线周边重大安全隐患。

“这水塔年纪比我还大，每天火车轰鸣开过，真怕哪天水塔塌了，倒向哪一边都危险。”水塔所在地是开福区公安分局机关大院，毗邻的分局宿舍楼的居民刘先生告诉记者，水塔安安静静地被拆，也“拆”掉了居民多年的心病。

1995年，为解决民警宿舍供水问题，这座水塔建了起来，高34.2米，水箱直径达9米，钢筋混凝土结构。后来由于年久失修，水塔外立面水泥剥落，混凝土出现不同程度损坏。水塔处于京广铁路线、开福区公安分局宿舍和铁路职工平房三角区域中心，距铁路仅50米，距宿舍8米，距平房更是不到3米，一旦塔身倾倒，不仅危及居民生命财产，更将影响铁路运输安全。水塔被市城管局列入铁路沿线环境综合整治督查发现隐患问题清单。

不能爆破“动大手术”，开福区公建中心就以“绣花功夫”精心筹划拆除方案，针对水塔高危状态及周边复杂环境，施以精细入微的逆向“搭积木”工程：将水塔结构逐层精准切割为小碎块，再由50吨级汽车吊稳稳吊运至地面，避免了震动和噪声，从源头上减少对周边建筑和居民生活的干扰；施工区域四周严密覆盖双层防护网，成立体安全屏障；专用防护通道保障通行，实时设备监控与专业急救力量全程待命。同时，施工区域实施封闭管理，并组织影响范围内居民紧急避险搬迁。安全隐患消除后，小区居民获得了更多可活动空间，铁路沿线安全也得到了保障。

在共享机遇中共促发展，长沙企业在非洲大地的高歌，是中非友好合作的生动体现。未来，双方将继续携手前行，在推动中非经贸合作走深走实的进程中，唱响共筑高水平中非命运共同体的时代强音。